



怀抱着收获的喜悦走向“钱途”。

# “大学士”土豆诞生记

## 14位大学生村官的业余创富经历

文/本报记者 杨传忠 片/本报记者 戴伟

在宁阳县伏山镇的政府食堂里,镇长崔媛给记者的餐盘里夹了两块菜,一块是神舟飞船上下来的种子培育的太空彩椒,一块则是巴掌大的蒸土豆片,不佐以任何调料,吃起来却格外的细腻清香。这就是被14位大学生村官们亲自种出的“大学士”土豆。“大学士”土豆不仅3个月为“小村官”们带来9万多元的财富,更改变了村民对大学生村官的看法。

精财一周·人物



### 许霆提前出狱

距离服刑期满还有一年零九个月,因利用ATM取款机故障取款17万元获刑的许霆7月31日上午假释出狱。法院裁定书显示,许霆假释的原因是服刑期间有悔改表现,积极改造且缴纳了罚金。



### 起底禹晋永

在被媒体曝光涉嫌虚报注册资本和伪造国家机关公文后,中国世代投资控股集团主席禹晋永先以“谣言”笼统回应,继而发表律师声明,将媒体报道斥为失实,声称或对几家媒体与个人提出5000万元的高额索赔。以禹晋永为镜,映照出的是房地产行业的混乱一面。



### 张维迎身陷 简历造假门

有网友发帖称张维迎“简历造假”,牛津大学学位授予办公室主任提供的证明文件显示,张维迎是在1994年7月30日获得硕士学位,而张维迎简历的英文版本上写着1992年获得硕士学位。张维迎7月31日写博文进行回应,称“出自本人的每个阶段的简历,其所有文字都是准确无误的。”



### 胡晓炼连发 五文谈汇改

2005年7月21日中国央行宣布实施人民币汇率改革,时值汇改五周年之际,胡晓炼以央行副行长身份在16天内发文五篇谈人民币汇率,向国际社会表明中国的态度——将进一步增强人民币汇率弹性。(实习生 姜烁 整理)

### 怀疑的眼神

■大部分村民对突然造访的“大学生村官”投去的是怀疑的目光,说的是各式冷嘲热讽的话

7月24日,星期六。记者八点半来到伏山镇政府二楼会议室时,大学生村官们每周一小时的学习碰头会已经结束。他们是泰安招考的第一批大学生村官,2009年1月起正式被下派到宁阳县伏山镇的14个行政村任村主任助理等职。其中最大的27岁,最小的只有22岁,来自全国各地的高校,有大专生也有研究生,学着五花八门的专业。

开完会后,他们骑上电动车到十里之外的生产基地,一起去看自己的“开心农场”。和同龄人一样,他们闲暇时也喜欢玩玩风靡网络的偷菜游戏。与同龄人不同的是,他们是在真实世界的田地里开创着自己的一份事业,无一例外黝黑的脸上写着自信、阳光和希望。

所谓“开心农场”,就是这十四名大学生村官承包的20亩种植基地。谈到设立这个基地的初衷,后石村主任助理杜占用了四个字:证明自己。“大学生村官”是近些年的一个新生名词,大部分村民对突然造访的天之骄子开始投去的更多是怀疑的目光,说的是各式冷嘲热讽的话。

### 艰辛的创业

■土豆下种了,大学生开始种地了!这件新鲜事,引来了不少村民围观

在怀疑的眼神中,14个人的创业之路开始了。由于没有土地可种,



看看咱的“大学士”。

14个人筹资入股28万元成立了泰安时代天骄有限责任公司,通过民主选举,按照现代企业制度产生了公司董事会、监事会。杜占以13票当选为公司董事长,十里村村委会主任助理刘兴见任总经理。

在伏山镇政府的帮助下,他们在东代村租了20亩地作为项目基地,挂上了“青春创业示范园”的牌子。可是种什么呢?刘兴见告诉记者,他们其中有些女孩连麦子和韭菜都分不清楚,种地对他们来说简直是天方夜谭。

最后他们选择了土豆,并联系了上海农科院的老教授采购了一种新型荷兰土豆种。

3月17日,对于这14个大学生村官来说,是一生难忘的日子。这一天,他们的土豆下种了。大学生开始种地了!这件新鲜事,还引来了不少村民围观。“闹了不少笑话,我们连锄头、耙子都不会拿,最后雇了一个技术员先教我们怎么用这些工具。”白马村的张丽华回忆道。

魏庄村主任助理杜岩告诉记者,她从来没想到自己毕业后还会下地种土豆,“第一次干农活,手上都起血泡了,没想到这么累。”下种当天恰逢沙尘暴,大风一吹睁不开眼,14个人便戴上头盔,扎着

围巾,从制种、平整土地、开沟封沟、浇水、施肥样样亲自动手,累得实在不行就直接躺地上歇一会,一直忙活到天黑透。

### 收获的喜悦

■一直收了三天才把20亩土豆收完,大家实在是累坏了,但心里美滋滋的

从土豆秧刚一长出来,大家都已经收获了喜悦。为了呵护好它们,在做好村里工作的同时,14个人分成了7组,轮流看护这20亩土豆。然后每周六等到镇里的学习碰头会开完后,就集体下地劳作。

6月29日,又是一个值得纪念的日子,收获的时候到了。土豆还没有出来,在地头就已经有车等候着抢购了。这是公司的销售经理、魏庄村的杜岩张罗的。“我们的土豆个头很大,我先挖了几个出去推销,大家一看就相中了。”

“一直收了三天才把20亩土豆出完,大家实在是累坏了,但心里美滋滋的。”公司总经理、十里村的刘兴见笑呵呵地说。经测算,收获的荷兰土豆平均每个达到6两,最大的达到2.3斤,亩产达6000多斤,比其他村民种的土豆每亩多产

1000-1500斤,可以说大获丰收。

“不仅丰收了土豆,而且也收获了自己的爱情。”东代村主任助理吴倩高兴地说。原来,就在种土豆的时候,吴倩和前伏村主任助理张振华结婚了。“我们是共同劳动,一块走一块来,一块种土豆,什么都是在一块,最后就走到了一块。”张振华笑得合不拢嘴了。

### 宏伟的蓝图

■大家给土豆注册了“大学士”商标,20亩地一年就能赚上20万元

为了创造最大化效益,大学生村官们还给土豆注册了商标,叫“大学士”土豆,并提前印制了精美的包装盒,把每个土豆裹上网膜后装箱出售,每斤土豆售价达到了1元。

“去除化肥等成本,我们最后的纯利润是9万多元。”公司财务总监、毕业于山东工商学院的程海村主任助理吴丽丽告诉记者。

一亩地收入近5000元,而且是仅仅三个多月的时间。这成了轰动当地的一件大事。大学生种土豆种出了名堂。荷兰土豆是一年两季,中间还可以穿插种点葱和甜玉米之类的,每亩地一年的收入在1万元以上,20亩地一年就能赚上20万元。

“感觉大家看你的眼神就不一样了,透出一种信任和敬佩。”张丽华说。“真没想到,这帮娃娃还真行,我开始感觉他们是在瞎折腾,现在看来不服不行。”东代村村民徐崇友对记者说道。

“下一步我们准备向西再新增30亩土地,然后继续种植一些比较新的品种,像紫薯,像五彩地瓜,还有一个颜色比普通萝卜红好几倍的新品种胡萝卜,那个胡萝卜命名才10天,叫爱维多,已经购置了种子,希望能最大限度地发挥示范带动效应,帮助村民致富。”董事长杜占向记者讲述他们将来的打算。



面朝黄土,背朝天,收获的是甘甜。